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非常勤講師の環境改善に関するアンケート調査結果（単純集計）	

	

	

	

調査名称：「非常勤講師の環境改善に関するアンケート調査」	

調査主体：女性科学研究者の環境改善に関する懇談会（JAICOWS）	

調査機関：2017 年 12 月 1日～2018 年 4月 1 日	

調査法：インターネット調査（回答は WEB、郵送、FAX）	

回答数：711 件	

	

＊本結果はデータ精査前の単純集計です。後日、改めて精査した結果を本サイトで公開いたしま

す。	

	

基本属性に関する質問	 	

１．性別	*	

l 男性	
l 女性	
l その他	
	
女性	 384	

男性	 323	

その他	 4	

総計	 711	

	

	
	

	 	

⼥性
54%

男性
45%

その他
1%
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２．年齢	*	

l ２０代	
l ３０代	
l ４０代	
l ５０代	
l ６０代	
l ７０代以上	
	
３０代	 242	

４０代	 227	

５０代	 144	

６０代	 64	

２０代	 30	

７０代以上	 4	

総計	 711	

	

	
	

	 	

３０代
34%

４０代
32%

５０代
20%

６０代
9%

２０代
4%

７０代以上
1%
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３．現在、いっしょに暮らしている方はどなたですか（あてはまるもの、すべてにチェックして

ください）	*	

ひとり暮らし	

l 配偶者（事実婚を含む）	
l 子ども	
l 父母（配偶者の父母を含む）	
l 祖父母（配偶者の祖父母を含む）	
l 孫	
l その他:	
	
配偶者（事実婚を含む）	 206	

ひとり暮らし	 197	

配偶者（事実婚を含む）,	子ども	 153	

父母（配偶者の父母を含む）	 99	

子ども	 14	

その他の組み合わせ、その他	 42	

総計	 711	
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非常勤講師に関する質問	 	

４．担当科目をお知らせください（あてはまるもの、すべてにチェックしてください）	*	

l 語学英語	
l 語学（英語以外）	
l 人文科学、芸術	
l 社会科学	
l 自然科学（物理工学）	
l 自然科学（医学・薬学・生物学）	
l スポーツ	
l その他:	
	

	

人文科学、芸術	 176	

社会科学	 147	

語学（英語以外）	 105	

語学（英語以外）,	人文科学、芸術	 62	

語学英語	 47	

人文科学、芸術,	社会科学	 36	

語学英語,	人文科学、芸術	 28	

自然科学（物理工学）	 15	

自然科学（医学・薬学・生物学）	 14	

他の組み合わせ、その他の科目	 81	

総計	 711	
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科目単位集計	

	

人文科学、芸術	 327	

社会科学	 225	

語学（英語以外）	 192	

語学英語	 94	

自然科学（物理工学）	 26	

自然科学（医学・薬学・生物学）	 22	

スポーツ	 10	

現在担当していない	 6	

情報教育	 7	

基礎教育	 2	

総計	 908	
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５．担当コマ数をお知らせください（通年換算、複数大学の場合は合計）	*	

l １～２コマ	
l ３～４コマ	
l ５～６コマ	
l ７～８コマ	
l ８～１０コマ	
l その他:	
	
３～４コマ	 175	

１～２コマ	 156	

５～６コマ	 124	

８～１０コマ	 90	

７～８コマ	 68	

１0～１５コマ	 68	

１６～２０コマ	 18	

0 コマ	 6	

その他	 3	

２１コマ以上	 3	

総計	 711	
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６．現在、何校で教えていますか（チェックは一つ）	*	

l １校	
l ２校	
l ３校	
l ４校	
l その他:	
	
1 校	 199	

2 校	 170	

3 校	 158	

4 校	 103	

5 校	 44	

6 校	 14	

7 校	 5	

8 校	 6	

9 校	 4	

10 校	 1	

11 校	 1	

12 校	 1	

なし	 5	

総計	 711	
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７．通算、何年、非常勤講師を続けてきましたか（チェックは一つ）	*	

l １年	
l ２年以上５年未満	
l ５年以上１０年未満	
l その他:	
	
２年以上５年未満	 224	

５年以上１０年未満	 192	

２０年以上	 89	

１０年以上１５年未満	 72	

１５年以上２０年未満	 70	

１年	 64	

総計	 711	
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８．教えているのは、国立、公立、私立のいずれかですか（あてはまるもの、すべてにチェック

してください）	*	

l 国立	
l 公立	
l 私立	
	
私立	 426	

国立,	私立	 125	

公立,	私立	 72	

国立	 42	

国立,	公立,	私立	 24	

公立	 12	

国立,	公立	 10	

総計	 711	
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９．主たる収入源を教えてください（チェックは一つ）	*	

l 非常勤講師	
l 配偶者の収入	
l 親の収入	
l その他:	
	
非常勤講師	 369	

配偶者の収入	 142	

アルバイト	 26	

個人事業	 25	

その他	 149	

総計	 711	
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１０．非常勤講師の年収をお知らせください（チェックは一つ）	*	

l ５０万円未満	
l ５０万円～１００万円未満	
l １００万円～１５０万円未満	
l １５０万円～２００万円未満	
l ２００万円～２５０万円未満	
l ２５０万円～３００万円未満	
l その他:	
	
５０万円未満	 150	

１００万円～１５０万円未満	 130	

５０万円～１００万円未満	 124	

１５０万円～２００万円未満	 86	

２５０万円～３００万円未満	 78	

２００万円～２５０万円未満	 68	

５００万円～	 26	

４００万円～４５０万円未満	 15	

３００万円～３５０万円未満	 15	

３５０万円～４００万円未満	 11	

４５０万円～５００万円未満	 3	

その他	 6	

総計	 711	
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１１．教えることの一番の喜びは何ですか（チェックは一つ）	*	

l 学生との交流	
l 自分の知識・経験を学生に伝える	
l 大学教員の肩書	
l 図書館・体育館など施設が利用できる	
l 収入が安定している	
l 夏休み、冬休みがある	
l その他:	
	

	
自分の知識・経験を学生に伝える	 435	

学生との交流	 136	

図書館・体育館など施設が利用できる	 38	

大学教員の肩書	 37	

夏休み、冬休みがある	 20	

収入が安定している	 14	

その他	 31	

総計	 711	

	

	

	

	
	

	 	

!0�+"�����&�-
��
61%

�&���3
19%

%$��)���
 '�2
1���

5%

*���
��$
5%

����.�����
3%

#/��,�
��
2%

	�(
5%



 13 

１２．非常勤講師として一番の不満は何ですか（チェックは一つ）	*	

l 収入が少ない	
l 仕事がきつい、忙しすぎる	
l 学生の勉学意欲が低い	
l 大学を支えているのに評価が低い	
l 身分が不安定	
l 時間が足りない	
l その他:	
	

収入が少ない	 291	

身分が不安定	 279	

大学を支えているのに評価が低い	 59	

時間が足りない	 18	

学生の勉学意欲が低い	 14	

仕事がきつい、忙しすぎる	 12	

その他	 38	

総計	 711	
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１３．非常勤講師であることで、困ったことや不満に思うことがありますか（あてはまるもの、

すべてにチェックしてください）	*	

l 簡単に解雇される	
l 賃金が低い	
l 生活が不安定	
l 研究費の不足	
l 悩みごとがある時に相談先がない	
l セクハラを受ける	
l パワハラを受ける	
l 育児との両立困難	
l 介護との両立困難	
l その他:	
	
簡単に解雇される,	賃金が低い,	生活が不安定,	研究費の不足	 114	

賃金が低い,	生活が不安定,	研究費の不足	 51	

簡単に解雇される,	賃金が低い,	生活が不安定	 40	

賃金が低い	 34	

簡単に解雇される,	賃金が低い,	生活が不安定,	研究費の不足,	悩みごとがある時に相談先がない	 33	

生活が不安定	 28	

賃金が低い,	研究費の不足	 24	

簡単に解雇される	 19	

賃金が低い,	生活が不安定	 18	

簡単に解雇される,	賃金が低い,	研究費の不足	 16	

簡単に解雇される,	賃金が低い,	生活が不安定,	研究費の不足,	育児との両立困難	 14	

研究費の不足	 12	

簡単に解雇される,	賃金が低い,	生活が不安定,	研究費の不足,	パワハラを受ける	 12	

簡単に解雇される,	生活が不安定	 10	

その他の組み合わせ、その他	 286	

総計	 711	

	

項目単位集計	
賃金が低い	 557	

生活が不安定	 532	

研究費の不足	 477	

簡単に解雇される	 440	

悩みごとがある時に相談先がない	 148	

育児との両立困難	 83	

パワハラを受ける	 81	

介護との両立困難	 55	

セクハラを受ける	 22	

総計	 2395	
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１４．２０１３年の労働契約法の改正により、５年以上雇う場合には無期契約としなければなら

ないことから、非常勤講師が雇い止めになるケースがみられるようになりました。あなたの大学

では、こうしたケースはありますか。	*	

l ある	
l ない	
	
ある	 349	

ない	 362	

総計	 711	
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49%ない

51%
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１５．無期契約にならなければ、雇止めにすることについて、（現在、流動的ではありますが）

あなたはどう思いますか。（チェックは一つ）	*	

l 困る。許せない	
l 仕方がない	
l 無期契約に転換してほしい	
l 組合に相談する	
l その他:	
	
困る。許せない	 302	

無期契約に転換してほしい	 296	

仕方がない	 47	

組合に相談する	 34	

その他	 32	

総計	 711	
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１６．非常勤講師をしていて困ったときに相談したことがありますか。（チェックはひとつ）	*	

l 相談したことがある	
l 相談したことがない	
	
相談したことがある	 459	

相談したことがない	 252	

総計	 711	
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１７．ある場合は、それはどこですか（あてはまるもの、すべてにチェックしてください）	

l 専任の教員	
l ハラスメント相談室	
l 非常勤講師の仲間	
l 非常勤講師組合	
l その他:	
	
専任の教員	 151	

非常勤講師の仲間	 101	

専任の教員,	非常勤講師の仲間	 73	

非常勤講師組合	 42	

非常勤講師の仲間,	非常勤講師組合	 15	

専任の教員,	非常勤講師の仲間,	非常勤講師組合	 11	

その他の組み合わせ、その他	 52	

総計	 453	

	

項目単位集計	

	
無回答	 252	

専任の教員	 261	

非常勤講師の仲間	 223	

非常勤講師組合	 82	

その他	 48	

ハラスメント相談室	 16	

総計	 882	
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１８．あなたの勤務先には以下のような制度がありますか（あてはまるもの、すべてにチェック

してください）	*	

l 健康診断をしてもらえる	
l 大学のメールアドレスをもらえる	
l 科研費のナンバーをもらえる（科研申請できる）	
l 大学の紀要に書ける	
l 身分証明書を発行してもらえる	
l 子どもを勤務先の託児所に預けられる	
l 産休育休が取れる	
l 戸籍名に限らず、通称が使える	
l その他:	
	

項目単位集計	

	
大学のメールアドレスをもらえる	 471	

大学の紀要に書ける	 390	

身分証明書を発行してもらえる	 315	

健康診断をしてもらえる	 262	

戸籍名に限らず、通称が使える	 177	

科研費のナンバーをもらえる（科研申請できる）	 146	

該当する制度はない	 39	

産休育休が取れる	 26	

子どもを勤務先の託児所に預けられる	 22	

総計	 1848	
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１９．非常勤講師について改善してほしいことは何ですか（あてはまるもの、すべてにチェック

してください）	*	

l 身分の安定	
l 収入の増加、単価の増額	
l 教育の環境改善（少人数化）	
l 教育の環境改善（機器の整備など）	
l 研究費の支給	
l 産休育休の保障	
l 介護休業の保障	
l 通称の使用	
l その他:	
	

項目単位集計	

	
収入の増加、単価の増額	 617	

身分の安定	 602	

研究費の支給	 477	

教育の環境改善（少人数化）	 264	

産休育休の保障	 184	

教育の環境改善（機器の整備など）	 162	

介護休業の保障	 158	

通称の使用	 71	

その他の意見	 65	

総計	 2600	
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２０．日本には非常勤講師組合や、日本学術会議の外郭団体、JAICOWS（女性科学研究者の環境

改善に関する懇談会）などがあります。困ったときにはこれらを利用したいと思いますか。（チ

ェックは一つ）	*	

l 利用したい	
l 場合によっては、利用したい（２０．１の質問へ）	
l あまり困っていないの利用しないと思う	
l 困っていても利用したくない（２１の質問へ）	
	
あまり困っていないの利用しないと思う	 89	

利用したい	 400	

困っていても利用したくない（２１の質問へ）	 49	

場合によっては、利用したい（２０．１の質問へ）	 173	

総計	 711	
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（２０．１の質
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24%
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２０．１	 「場合によっては、利用したい」についてどんな場合ですか	

l 回答を入力	
	

データ整理中につき、省略	

	

２１．利用したくない方の場合、通常誰に相談しますか（あてはまるもの、すべてにチェックし

てください）	

l 大学	
l 非常勤講師の友人	
l 非常勤講師以外の友人	
l 家族	
l 自分で解決する	
	

項目単位集計（サンプル数 114）	

	
自分で解決する	 61	

非常勤講師の友人	 53	

非常勤講師以外の友人	 42	

家族	 41	

大学	 27	

総計	 224	
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＊以下（質問２２～２４）は英語の語学教員のみお答えください。	

２２．２０２０年から語学のセンター入試が、TOEFL など、外部試験に代わることをご存知でし

たか。（チェックは一つ）	

l 知っている	
l 知らない	
	
知っている	 104	

知らない	 24	

総計	 128	
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81%
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19%
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２３．センター入試が TOEFL など、外部試験に代わることで、その影響が特に語学の教員に出始

めていることをご存知ですか。（チェックは一つ）	

l 知っている	
l 知らない	
	
知っている	 67	

知らない	 88	

総計	 155	

	

	
	

	 	

知っている
43%
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57%
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２４.	 これにより、語学のレベルが、読む、聞く、話す、書くのうち、話す、聞くの２つを重

視することになり、それができない教員の大幅解雇、ネイティヴ教員の導入、大学の語学授業の

大きな変更などが予想されます。それに対するご意見をお聞かせください。（あてはまるもの、

すべてにチェックしてください）	

l 自分はすべてできるので心配していない	
l 自分はできないので解雇されるのではないか心配である	
l 移行前にきちんと大学側から説明してほしい	
l 話す、聞く能力を高めるための研修機会を設けてほしい	
l その他:	
	

	
移行前にきちんと大学側から説明してほしい	 33	

移行前にきちんと大学側から説明してほしい,	話す、聞く能力を高めるための研修機会を設けてほしい	 19	

自分はすべてできるので心配していない	 18	

自分はできないので解雇されるのではないか心配である,	移行前にきちんと大学側から説明してほしい,	

話す、聞く能力を高めるための研修機会を設けてほしい	 10	

話す、聞く能力を高めるための研修機会を設けてほしい	 10	

自分はすべてできるので心配していない,	移行前にきちんと大学側から説明してほしい	 10	

その他の組み合わせ、その他	 68	

総計	 148	

	

項目単位集計	

	
移行前にきちんと大学側から説明してほしい	 88	

話す、聞く能力を高めるための研修機会を設けてほしい	 52	

自分はすべてできるので心配していない	 41	

自分はできないので解雇されるのではないか心配である	 29	

その他の意見	 27	

総計	 237	
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２５．悩み、要望がおありでしたら、何でも自由に書いてください。	

	

データ整理中につき、省略	

	


